



致：立法會教育事務委員會秘書  
由：新論壇 徐海山

06年11月21日

在教育事務委員會特別會議上的發言文字稿

新論壇已於11月13日委員會的會議上遞交對今年施政報告提出增加二十億元資助幼兒教育方案的書面意見。教統局於14日就新資助方案建議訂立為期三年的過渡期，讓07/08年已就讀於合資格私立獨立幼稚園的學童均可受惠於新資助方案。新論壇對教統局所提出的過渡期有以下意見：

1. 政府因應前一階段社會對學前教育新措施所提出的意見，建議給予三年過渡期，一方面反映政府接納民間意見、重視社會聲意，突顯民間社會參與制訂公共政策的重要性；另一方面亦可以見到政府目前所提出的政策建議較為粗糙、被動及臨時性。過渡期的案排雖可暫時平息目前社會上對學前教育新措施的反對意見，但過渡措施效果一過，新政策內所含的矛盾仍會繼續激發爭論，未能治標。
2. 澳門特區已經提出十五年免費教育，香港的公共政策界定還停留在認為「基礎教育之前的幼兒教育不是基礎教育」，實在可笑。教育一向被喻為關係社會/國家發展的百年大計，套用在現今急劇變化的社會，稱之為廿年大計亦且嫌長，同時教育政策亦是提升人口質素的主要公共政策。政府實不應只是臨時/被動/部份地對教育政策進行修修補補，好似擠牙膏咁，社會公眾不滿的聲音大一點，政府就投入多一些資源。
3. 新論壇認為政府應在這三年的過渡期內，成立包含教育界及社會人士在內的委員會，認真研究如何將幼兒教育納入基礎教育之內，在過渡期後全面資助幼兒教育。若政府只是五年後才對現時討論的措施進行檢討，到時香港的幼兒教育發展恐怕已落後於世界上大部份的地區了！（完）

新論壇理事 徐海山  
二零零六年十一月廿三日